
Часть 1.

1. Назовите авторов приводимых ниже высказываний. Ответ напишите на 
чертах:
1. «Дух законов заключается в различных отношениях законов к различным 
предметам». Автор: Шарль Луи Монтескье.
2. «Мера всех вещей -  человек, существующих, что они существуют, а 
несуществующих, что они не существуют». Автор: Протагор.
3. «Государство ... есть отношение господства людей над людьми, опирающееся 
на легитимное насилие как средство». Автор: Макс Вебер.

2. Найдите соответствие между авторами, их произведениями и 
высказываниями:

Автор
I) Платон;
II) Цицерон;
III) Шарль Луи де 
Монтескье.

даровать государствам боги;
Б) законы очень тесно связаны с 
теми способами, которыми 
различные народы добывают себе 
средства к жизни;
В) закон есть сила природы, он -  
ум и сознание мудрого человека, 
он -  мерило права и бесправия.

Произведение
1 ) 0  духе законов; А) где
2) О законах;
3) Законы.

Высказывание
закон -  владыка над 

правителями, а они -  его рабы, я 
усматриваю спасение государства 
и все блага, какие только могут

Ответ: I -  3 -  А; II -  2 -  В; III -  1 -  Б.

3. Определите какие категории характеризуются приводимыми ниже 
понятиями. Ответ напишите на чертах:
1. Социальный статус (допустимо: виды социального статуса): предписанный 
статус; достигаемый статус.
2. Обстоятельства, отягчающие наказание: рецидив преступлений; совершение 
преступления в составе группы лиц, группы лиц по предварительному сговору, 
организованной группы или преступного сообщества (преступной организации).
3. Общественно-экономическая формация (допустимо: формационный
подход): способ производства (экономический базис); политико-правовая
надстройка.

4. Прочитайте приведенное ниже положение. С учреждением какого 
государственного органа оно связано? Кем и когда данный орган был создан?
«смотреть во всем Государстве расходов, и ненужные, а особливо напрасные 
отставить; денег как можно сбирать, понеже деньги суть артерия войны».



Сенат, Петр Первый, 22 февраля 1711, указом об учреждении 
Правительствующего Сената и о персональном его составе.

5. Заполните кроссворд:
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1. В России этот особый нормативный правовой акт впервые появился в апреле 1906 
года.

2. Период в истории России с 1598 по 1613 года.
3. Первое слово в самоназвании государства, известного в русских источниках как 

«Золотая Орда».
4. Система политической и даннической зависимости русских княжеств от 

Монгольской империи (до 1260-х годов) и Золотой Орды (до конца XV века).
5. Это событие в истории Древней Руси произошло в 988 году.
6. Должность и чин в казачьих войсках.
7. По столыпинской аграрной реформе -  индивидуальные земельные наделы 

крестьян, вышедших из общины, ставших собственниками, с перенесенными на этот 
надел домом и дворовыми постройками.

8. По имени этого казачьего атамана был назван первый в мире арктический ледокол, 
заложенный в 1897 году.

9. Духовенство как особая общность в церкви, отличная от мирян.
10. Союз восточно-славянских племен, главными городами которого были Смоленск, 

Полоцк, Изборск.

6. Опишите военный эпизод, изображенный на картине. Укажите какая это 
война, в каком году и в каком месте (город, страна, территория) это событие 
произошло. Назовите противника России в этой войне. Укажите, кто 
изображен на картине. Если на картине есть известные исторические 
личности -  назовите их. Укажите, по возможности, название картины.



Ответ: на картине изображено вступление русской армии в Париж в 1814 году. Во главе 
войск -  император Александр I. Полный правильный ответ о названии войны -  
Отечественная война 1812 года и Заграничные походы русской армии, в принципе 
достаточно указания просто на Отечественную войну 1812 года. Военный эпизод -  
окончание войны с Наполеоном победой союзной коалиции (Россия, Пруссия, Австрия) 
во главе с Россией. Противник России в войне -  Франция периода правления Наполеона
I. На картине изображены союзные войска (ответ -  русские войска тоже можно засчитать 
как верный). Плюсом является указание названия картины (Трошин. Вступление русской 
армии в Париж в 1814 году), но отсутствие названия при хорошем ответе не должно 
снижать балл.

7. Допишите на чертах пропущенные в утверждениях слова:
1. Граждане Российской Федерации имеют право участвовать в управлении делами 
государства как непосредственно, так и через своих представителей.
2. Труд свободен. Каждый имеет право свободно распоряжаться своими 
способностями к труду.
3. Гарантируются общедоступность и бесплатность дошкольного, основного 
общего и среднего профессионального образования в государственных или 
муниципальных образовательных учреждениях.

8. Определите, какой структурный элемент(ты) нормы права представлен(ы) 
в каждом случае. Правильный ответ напишите на чертах.
«При взаимном согласии на расторжение брака супругов, не имеющих общих



несовершеннолетних детей, расторжение брака производится в органах записи 
актов гражданского состояния.» -  гипотеза, диспозиция;
«По лицензионному договору лицензиат обязуется уплатить лицензиару 
обусловленное договором вознаграждение, если договором не предусмотрено 
иное» -  гипотеза, диспозиция;
«Неправомерный отказ свидетеля от дачи показаний, а равно дача заведомо 
ложных показаний влечет взыскание штрафа в размере трех тысяч рублей.» -  
диспозиция, санкция.

9. Найдите соответствия между бюджетами бюджетной системы Российской 
Федерации и налогами, доходы от которых зачисляются в указанные 
бюджеты:

Ответ: 1 -  А, Ж; 2 -  Б, В, Г; 3 -  Д, Е.

10. Оцените правильность представленного определения и при необходимости 
вычеркните из текста ошибочные положения:
Налогоплательщиками признаются физические лица, организации, филиалы и 
иные обособленные подразделения организаций, на которых в соответствии с 
Налоговым кодексом и принятыми в соответствии с ним федеральными законами 
возложена обязанность уплачивать налоги.

11. Согласно Конституции для осуществления контроля за исполнением 
федерального бюджета Совет Федерации и Государственная Дума образуют 
Счетную палату. В соответствии с международно-правовыми принципами 
государственного аудита она должна быть организационно и функционально 
независима. При этом Счетная палата является государственным органом, 
частью государственного аппарата, подчиненного общим правилам его 
работы и финансирования.
Укажите, с помощью каких механизмов (положений, гарантий) Счетная палата, 
оставаясь частью государственной системы, получает необходимый уровень 
независимости, позволяющий ей работать с высокой степенью инициативы и 
автономии.
Для ответа достаточно назвать:

1. Учреждение СП на основании Конституции РФ;

Бюджеты Налоги
1) федеральный бюджет;
2) бюджеты субъектов РФ;
3) местные бюджеты.

A) НДС;
Б) транспортный налог;
B) налог на игорный бизнес; 
Г) налог на имущество 
организаций;
Д) налог на имущество 
физических лиц;
Е) земельный налог;
Ж) водный налог.



2. Образование законодательным (представительным) органом государственной власти 
страны; СП не относится к исполнительной власти;

3. Наличие специального федерального закона о СП, определяющего ее задачи, функции, 
полномочия и порядок взаимоотношений с другими государственными органами;

4. Самостоятельность СП в принятии решений и деятельности;
5. Срок полномочий руководства и аудиторов СП, наличие правовых иммунитетов и др.

12. Установите соответствие между видами экономических циклов:

Признаки Виды экономических циклов
1) 50 — 60 лет

А) Циклы Китчина 

Б) Промышленные циклы 

В) Волны Кондратьева

2) Связаны с изменением спроса на 
потребительские товары
3) Связаны с переходом от одного 
технологического уклада к другому
4) 4 — 10 лет
5) Связаны с изменением спроса на средства 
труда
6) 1 — 3 года

Ответ: А) —  6, 2 Б) —  4, 5 В) —  1, 3.

13. Вставьте в схему выбранные цифры, характеризующие население страны:

1) Заключенные в тюрьмах;
2) Дети до 16 лет;
3) Домохозяйки;
4) Пенсионеры;
5) Безработные;
6) Лица, проходящие принудительное лечение.



14. Решите задачу:

В связи с увеличением ключевой ставки банк Лорец поднял процентные ставки по 
депозиту и предлагает открыть вклад под 7% годовых на срок 3 года. Смогут ли 
вкладчики сберечь свои деньги от инфляции, если по прогнозам в текущем году 
инфляция составит 8,5%, в следующем -  8%, а через 2 года -  4,5%. Смогут ли 
вкладчики сберечь деньги? Или они потеряют?

Ответ: при процентной ставке в 7% годовых вкладчики за 3 года увеличат сумму 
депозита в 1,07 в 3 степени = 1,225 раза. Цены за тот же период вырастут в 1,085 х 
1,08 х 1,045 = 1,225 раза. Таким образом, депозит в точности сберегает деньги от 
инфляции, но не позволяет увеличить накопления вкладчиков.

15. Отметьте все правильные ответы в ячейках. Сумма правильных ответов 
должна быть равна 25.

1.
Дефлятор ВНП характеризует 
изменение уровня цен

2.
Чистый национальный продукт 
= ВНП — косвенные налоги

3.
Суженное воспроизводство — 
весь доход потребляется, 
общественный продукт не 
изменяется

4.
Располагаемый доход = 
Личный доход — 
индивидуальные налоги

5.
Дефлятор ВНП — это 
отношение реального ВНП к 
номинальному

6.
Реальный ВНП — это ВНП, 
исчисленный в текущих 
рыночных ценах

7.
Акселератор — это 
коэффициент на который 
увеличиваются инвестиции при 
увеличении доходов

8.
Интенсивный тип 
экономического роста 
происходит за счет 
совершенствования технологий

9.
Нематериальные активы: 
патенты, авторские права, 
программы для ЭВМ, ноу-хау

Ответ: 1 + 7 + 8 + 9 =25

Часть 2.

Существует такой экономический термин как паритет покупательной 
способности, который обозначает соотношение двух валют, исходя из цен на 
аналогичные товары в двух странах. По данной теории паритета один и тот же товар 
должен стоить одинаково в любой стране, а 
обменный курс валюты должен определяться 
тем, сколько денег за этот товар нужно 
заплатить. И одним из самых необычных 
способов сравнить валюты и выяснить 
«естественный» обменный курс по 
отношению к доллару США является Индекс 
бигмака. Индекс придумали в качестве



полушутливого примера издатели британского журнала The Economist в 1986
году, взяв за основу данную теорию и с тех пор он рассчитывается и публикуется этим 
изданием ежегодно, а также считается самым известным в мире неофициальных 
индексов.

Почему вместо универсальной корзины в индексе взят обычный бигмак? Издатели 
исходили из того, что рестораны Макдоналдс есть практически в каждой стране мира. 
Следовательно, его можно купить почти в любой стране, и плюс, гамбургер содержит 
распространенную и понятную всему миру еду: мясо, сыр, зелень, хлеб.

Например, в России по состоянию на январь 2019 года в ресторане Макдоналдс Бит
Мак стоил 130 руб., а в США — 5,58 
долл., то есть по теории паритета 
покупательной способности 1 доллар по 
отношению к рублю стоил бы 23,29 руб. 
Среднемесячный официальный курс 
доллара в январе 2019 года составлял 
около 66,5 руб. Таким образом, если 
измерять мир бигмаками, то рубль 
недооценен примерно на 65%

Burgernomics: The Price of a Big Mac in Global Comparison
Price for a Big Mac in selected countries (in U.5. dollars)'

Switzerland Q  

Sweden 3 5  

United States ®  

Eurozone ■  

Australia infi 

United Kingdom 9 S  

UAE C l  

Japan ■ 

China 

Mexico I '| 

South Africa fcs; 

Russia м

) 4 64

4.35

4,07

3.60

l 6.62

j 5.84 

I 5.58

2.54 

2.24

© ® ©  * inJanuary 2019
@statistaCharts Source: T he Economist statista Q

3.05

Задание:
1. Необходим ли в реальной жизни Индекс бигмака, и является ли он надежным 

способом соотносить валюты разных стран? Аргументируйте свой ответ.
2. Объясните, что собой представляет покупательная способность денег и к 

чему приводит ее снижение? И какие еще официальные экономические показатели 
отражают состояние экономики?

Примерный ответ:
1. Данный индекс не является официальным экономическим показателем, а представляет 

собой так называемый индикатор рынка валют, который позволяет оценивать их соотношение, 
исходя из принципа паритета покупательной способности, т.е. обозначает соотношение двух 
валют, исходя из цен на аналогичные товары в двух странах.

Практической пользы от него нет, так как он позволяет сравнивать валюты лишь через 
бургер и определять, какая из них переоценена, какая недооценена. Данный индекс не учитывает 
таких факторов, как спрос населения, количество импортных и местных продуктов в каждом 
бигмаке, конкуренцию, локальную стратегию сети, местную специфику и многих других 
факторов. Так, в некоторых странах не едят говядину или свинину, соответственно он содержит 
другой вид мяса, например курицу. Также он не учитывает резкое изменение внутреннего 
валютного курса в какой-либо стране, что влечет за собой изменение цен.

2. Покупательная способность - это показатель того, сколько товаров мы можем купить на 
определенную сумму денег. Снижение покупательной способности валюты является



последствием инфляции.

Основными показателями, характеризующими состояние экономики страны, являются: 
валовой внутренний продукт; валовой национальный продукт; национальный доход; 
численность населения, уровень безработицы; заработная плата; инвестиции в основной капитал, 
индекс потребительских цен и другие.

Часть 3.

Выберете одну из тем. Вам следует написать работу (эссе) по теме, 
сформулированной в виде высказывания, используя материал курса 
обществознания и опираясь на исторический опыт и социальную практику.

При написании эссе Вам следует определить свое понимание данного 
высказывания, продемонстрировать знание смысла и содержания, затрагиваемых 
им обществоведческих понятий, обозначить существующие проблемы, 
сформулировать собственную точку зрения. Не забывайте о логичности и 
аргументированности Ваших утверждений, а также о соблюдении правил русского 
языка.

1. «В основе демократии прежде всего не свобода (как многие думают), а 
уважение. Уважение к человеку, к народу, к его пониманию жизни, к его 
прошлому, к обычаям, системе мышления.»

Б. Окуджава

2. « Через осуществление великих целей человек обнаруживает в себе и великий 
характер, делающий его маяком для других.»

Георг Вильгельм Фридрих Гегель



Заключительный этап

2 вариант



Часть 1.

1. Назовите авторов приводимых ниже высказываний:
1. «Дух законов заключается в различных отношениях законов к различным 
предметам». Автор: Шарль Луи Монтескье.
2. «Мера всех вещей -  человек, существующих, что они существуют, а 
несуществующих, что они не существуют». Автор: Протагор.
3. «Государство ... есть отношение господства людей над людьми, опирающееся 
на легитимное насилие как средство». Автор: Макс Вебер.

2. Найдите соответствие между авторами, их произведениями и 
высказываниями:

Автор
I) Жан-Жак 
Руссо;
II) Томас Гоббс;
III) Джон Локк.

Произведение
1) Два трактата о 
правлении;
2) Рассуждение о 
происхождении и 
основаниях неравенства 
между людьми;
3) Левиафан, или 
Материя, форма и власть 
государства церковного 
и гражданского.

Высказывание
A) каждый свободен в 
естественном состоянии от 
ярма, а закон более сильного 
там не действителен, 
неравенство едва ощущается в 
естественном состоянии;
Б) естественное состояние, в 
котором находятся все люди -  
состояние полной свободы в 
отношении их действий и в 
отношении распоряжения 
своим имуществом и 
личностью;
B) пока люди живут без общей 
власти, держащей их в страхе, 
они находятся в том состоянии, 
которое называется войной.

Ответ: I -  2 -  А; II -  3 -  В; III -  1 -  Б.

3. Разделение общества на социальные группы, занимающие разное 
положение в обществе, называется социальной мобильностью.
Вам следует: А) оценить его на истинность или ложность: истинно / ложно 
(нужное подчеркнуть); Б) определить и исправить ошибку, если она есть, записав 
исправленный вариант на чертах:

Правильный ответ: Ложно. Разделение общества на социальные группы, 
занимающие разное положение в обществе, называется социальной стратификацией.

4. Дайте определение историческому явлению (с указанием его датировки), 
укажите причины его возникновения и последствия.
Нестяжательство: Монашеское движение в Русской православной церкви конца XV — 
первой половины XVI веков. Причины появления: спор о монастырском землевладении;



недовольство некоторых церковных кругов «стяжанием» церковью имущества, в том числе -  
владение землями; их стремление сохранить аскетический образ жизни церковнослужителей. 
Связано с деятельностью Нила Сорского. На церковных соборах в середине XVI века 
нестяжатели были осуждены, победили их противники иосифляне. Последствия -  
монастырское землевладение стало постепенно увеличиваться, что приводило не только к 
укреплению имущественного положения Русской православной церкви, но и к росту ее 
политического влияния.

5. Заполните кроссворд:
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1. Социальная группа (сословие) в России, имевшая свои воинские формирования и 
самоуправление.
2. Органы самоуправления, появившиеся в России в 1864 году.
3. Индивидуальное или коллективное прошение, в период существования приказной 
системы подававшееся думному дьяку.
4. Ремесленник, производящий изделия на дому ручным трудом для сбыта на рынок.
5. В 1882 году этот «снаряд» одним из первых в мире сконструировал русский 
морской офицер А.Ф. Можайский.
6. В этом городе с августа 1917 года по апрель 1918 года жил в «ссылке» отрекшийся 
Николай II с семьей.
7. Сокращенное название великого княжества, в XV—XVI веках — соперника 
Великого княжества Московского за лидерство на восточно-славянских землях.
8. Повышение цены на этот товар стало причиной городского восстания периода 
царствования Алексея Михайловича.
9. Название политического режима, который обычно используют для характеристики 
правления И.В. Сталина.



6. Опишите исторические события, которым посвящен памятник на 
фотографии. Напишите, в каком году он был установлен.
Ответ: Памятник Тысячелетие России (Новгород). Если в работе указано, что тысячелетие 
Руси (а не России) -  считать за верный ответ. Памятник был установлен в 1862 году (1860-е 
годы, правление Александра II -  тоже можно засчитать как верный ответ) в связи с 
тысячелетием призвания князя Рюрика княжить в Новгород. Самое важное в ответе -  что 
установка памятника связана с тысячелетием создания государственности, появления первого 
князя на Руси (Рюрика, призванного, согласно Повести временных лет, княжить в Новгород в 
862 году -  с этого начинается история России, «откуда есть пошла земля Русская», как 
пишется в «Повести временных лет»). Если в ответе описана история призвания Рюрика 
княжить в Новгород (был призван Рюрик с братьями Синеусом и Трувором, и сел Рюрик 
княжить в Новгороде) -  тоже засчитывать в плюс, хотя это и не стопроцентно ответ на 
поставленный вопрос. Ответ, что памятник установлен в память о крещении Руси является 
неверным. Но если написано, что крещение Руси -  один из символов, отраженный в памятнике 
(верхний ярус) -  то это верно. Исторические фигуры и события, с ними связанные - Рюрик 
(основание государственности), Владимир Святославович (Красное Солнышко, Владимир I -  
крещение Руси), Дмитрий Донской (Куликово поле, победа над татаро-монгольским игом), 
Иван III (основание царства Русского), Михаил Федорович (избрание царя после Смуты, 
основатель династии Романовых), Петр I (основание Российской империи). Перечисление 
этих исторических деятелей -  правильный ответ, но, скорее, говорящий о том, что человек 
списал. Если написано, что на памятнике изображены ключевые фигуры, связанные с 
развитием государственности, правители страны в разные исторические периоды -  можно 
засчитать в плюс, хотя это не стопроцентно верный ответ..



7. Допишите на чертах пропущенные слова в определении, приведенном 
ниже:
Под убытками понимаются расходы, которые лицо, чье право нарушено, 
произвело или должно будет произвести для восстановления нарушенного права, 
утрата или повреждение его имущества (реальный ущерб), а также 
неполученные доходы, которые это лицо получило бы при обычных условиях 
гражданского оборота, если бы его право не было нарушено (упущенная 
выгода).

8. Прочитайте суждение, приведённое ниже.
Виндикационный иск состоит в требовании об устранении нарушений 
правомочий собственника, когда имущество находится во владении самого 
собственника.

Вам следует: а) оценить его на истинность или ложность: истинно ложно 
(нужное подчеркнуть); б) определить и исправить ошибку, если она есть, записав 
исправленный вариант на чертах: Виндикационный иск — истребование
имущества из чужого незаконного владения.



9. Найдите соответствие между органом и его полномочием 
(полномочиями).

Орган Полномочия
Президент Российской Федерации 1,5,8
Г осударственная Дума 2, 4,11
Совет Федерации 3, 6, 7, 9,10
Конституционный Суд Российской 
Федерации

13

Верховный Суд Российской Федерации 12

1) Осуществляет помилование;
2) объявляет амнистию;
3) отрешает Президента Российской 
Федерации от должности;
4) выдвигает обвинение против 
Президента Российской Федерации для 
отрешения его от должности.
5) вводит на территории Российской 
Федерации или в отдельных ее 
местностях военное положение
6) утверждает указ о введении военного 
положения;
7) решает вопрос о возможности 
использования Вооруженных Сил 
Российской Федерации за пределами 
территории Российской Федерации;
8) вводит на территории Российской 
Федерации или в отдельных ее 
местностях чрезвычайное положение

9) утверждает указ о введении 
чрезвычайного положения;
10) назначает на должность и
освобождает от должности заместителя 
Председателя Счетной палаты и
половины состава ее аудиторов;
11) назначает на должность и
освобождает от должности Председателя 
Счетной палаты и половины состава ее 
аудиторов;
12) дача заключения о наличии в 
действиях Президента Российской 
Федерации признаков государственной 
измены или совершении иного тяжкого 
преступления;
13) дача заключения о соблюдении 
установленного порядка выдвижения 
обвинения Президента Российской 
Федерации в государственной измене 
или совершении иного тяжкого 
преступления.

10. Каким словом (словосочетанием) можно объединить данные понятия:
А) Подписка о невыезде и надлежащем поведении; домашний арест; заключение 
под стражу, залог, личное поручительство: меры пресечения.
Б) Неустойкой, залог, поручительство, независимая гарантия, задаток, 
обеспечительный платеж: способы обеспечения исполнения обязательств.

11. Правительство Российской Федерации разрабатывает федеральный 
бюджет, обеспечивает его исполнение, в том числе и контроль за его 
исполнением, предоставляет Государственной Думе отчет об исполнении 
федерального бюджета. В соответствии с Конституцией России для 
контроля за исполнением федерального бюджета образуется Счетная 
палата.
Определите, какое мест о занимает  Счетная палат а и осущ ест вляемый ей контроль 
за  исполнением федерального бю дж ет а в системе управления государст венными



финансами. В какой взаимосвязи при этом находится Счетная палата и 
Правительство России?
Ответ: Счетная палата осуществляет внешний контроль за исполнением федерального 
бюджета (государственный аудит). СП не относится к исполнительной ветви власти. СП 
проверяет деятельность Правительства России и органов исполнительной власти по 
управлению государственными финансами. Обеспечивает прозрачность и открытость работы 
исполнительной власти. СП предоставляет отчеты парламенту.

12. Установите соответствие между типами безработицы:
Примеры

1) Аудитор с большим опытом работы находится 
в поиске подходящий для него вакансии
2) Мировой финансовый кризис вызвал 
сокращение рабочих мест в различных отраслях 
экономики
3) Внедрение современных технологий на 
производстве привело к сокращению рабочих
4) главный бухгалтер уволился из-за расхождения 
мнения с руководством по вопросу оптимизации 
налогов компании
5) Агенту по недвижимости пришлось поменять 
работу вследствие спада спроса на покупку 
квартир из-за экономического кризиса

Тип безработицы

A) Циклическая 

Б) Фрикционная

B) Структурная

Ответ: А) —  2, 5 Б) —  1, 4 В) —  3

13. Вставьте в схему выбранные цифры, характеризующие тот или иной вид 
благ: 1) комплементарные; 2) свободные; 3) экономические; 4) субституты.

Виды олаг

Продукты, одежда, 
транспорт, жилье 
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14. Решите задачу:



Господин Пыхтелкин решил приобрести домашний кинотеатр. Он может купить 
его с услугой сборки за 50 000 рублей либо купить отдельно все комплектующие 
и собрать сам. Однако на сборку с изучением инструкции он затратит не менее 6 
часов. Сколько должны стоить комплектующие домашнего кинотеатра без 
услуги сборки, чтобы Пыхтелкину оказалось выгоднее собрать его самому. Его 
заработная плата составляет 1500 рублей в час?

Ответ: Ответ: менее 41 000 руб. (50 000 — 6 * 1 500)

15. Отметьте все правильные ответы в ячейках. Сумма правильных ответов 
должна быть равна 25.

1.
Банк России отвечает по 
обязательствам правительства

2.
Банк России выдает лицензии 
коммерческим банкам

3.
Понижение норм 
обязательных банковских 
резервов является 
стимулирующей мерой

4.
Повышение ставки 
рефинансирования относится к 
стимулирующим мерам 
монетарной политики

5.
Нормы обязательных 
банковских резервов 
одинаковы для всех банков

6.
Банк России не зависит от 
исполнительных органов 
государственной власти

7.
Нормы обязательных 
банковских резервов 
устанавливает правительство

8.
Банк России может выдавать 
кредиты предприятиям

9.
Правительство не отвечает по 
обязательствам Банка России

Ответ: 5+6+9+2+3 =25



Часть 2.

В холдинге «BRV» сосредоточены 
несколько компаний, производящих 
технологическое оборудование для 
автомобильных концернов. Данные компании 
принадлежат одному владельцу Дж. Рик, 
который является отличным специалистом в 
инженерном оборудовании, но не имеет 
большого опыта административно-управленческой работы. В связи с этим, по 
данным финансовой отчетности прибыль его компаний довольно низка по 
сравнению с конкурентами на данном сегменте рынка.

На очередном заседании один из топ-менеджеров его холдинга, 
отвечающий за управление кадровой политики в компаниях предположил, что 
данная проблема может быть связана с низким уровнем квалификации 
работников по производству оборудования. Решением данной проблемы он 
видит отправку работников на повышение квалификации, указав при этом, что 
данные курсы будут оказаны для них бесплатно.

Однако Дж. Рик отказался, ответив, что в результате этого, его прибыль 
может только уменьшится.

Как Вы считаете, проведя экономический анализ, можно ли 
согласиться с мнением руководителя холдинга? Аргументировано 
обоснуйте свою точку зрения.

Примерный ответ:

В данной задаче можно и согласится с мнением Дж. Рика и нет.

1) Можно согласится, такая ситуация возможна. Так, после повышения квалификации 
работники либо перейдут к более талантливым конкурентам, либо ему придется платить им 
более высокую зарплату, и вызванный этим прирост издержек может превысить прирост 
выручки, связанный с возросшей производительностью. Почему это может произойти: В 
каждый конкретный момент работодатели конкурируют за имеющихся на рынке работников. 
Дж. Рик вынужден платить каждому своему работнику не меньше, чем альтернативные 
издержки этого работника, иначе работник просто ушел бы, выбрав один из альтернативных 
вариантов. Если работники могут свободно менять работодателя (что мы здесь и 
предполагаем), то в равновесии каждый работник все равно окажется в той фирме, где его 
предельный продукт наибольший.



В задаче указано, что Рик -  не имеет большого опыта административно­
управленческой работы, можно сказать тогда, что для него нет большой разницы между 
«хорошим» и «не очень хорошим» сотрудником. Следовательно, можно предположить, что у 
него работают в среднем менее квалифицированные работники, чем у конкурентов. После 
повышения квалификации у сотрудников повысится их уровень профессионализма и приведет 
к тому, что они начнут оценивать свой труд по более высокой «цене». Дж. Рику придется 
платить более высокую зарплату своим работникам без существенного прироста выпуска, что 
вполне может привести к снижению прибыли. Конечно, он может нанять новых 
низкоквалифицированных работников взамен старых, но, скорее всего, по более высокой цене, 
чем раньше, т.к. предложение низкоквалифицированных работников на рынке труда в данном 
сегменте уменьшилось.

2) Дж. Рик не совсем прав. Как указано в задаче, Рик является отличным специалистом в 
инженерном оборудовании, но не имеет большого опыта административно-управленческой 
работы. Следовательно, он не уделяет достаточно внимания кадровой политике своего 
предприятия. Конечно, в краткосрочном периоде повышение квалификации сотрудников 
неизбежно приведет к увеличению издержек, а следовательно, прибыль его компании 
уменьшится. Однако это можно отнести к интенсивному фактору развития предприятия, т. е. 
повышение квалификации сотрудников приведет к увеличению производительности труда и 
в долгосрочной перспективе должно увеличить прибыль в холдинге.



Часть 3.

Выберете одну из тем. Вам следует написать работу (эссе) по теме, 
сформулированной в виде высказывания, используя материал курса 
обществознания и опираясь на исторический опыт и социальную практику.

При написании эссе Вам следует определить свое понимание данного 
высказывания, продемонстрировать знание смысла и содержания, 
затрагиваемых им обществоведческих понятий, обозначить существующие 
проблемы, сформулировать собственную точку зрения. Не забывайте о 
логичности и аргументированности Ваших утверждений, а также о 
соблюдении правил русского языка.

1. «Финансы теперь сводятся к информации. Новые деньги - информационные 
деньги.»

К. Гелъфингер

2. «Чтобы совершать великие дела, не нужно быть величайшим гением; не 
нужно быть выше людей, нужно быть вместе с ними»

Ш. Монтескье


